

• 用药指导 •

右美托咪定和七氟醚复合麻醉对老年脑肿瘤切除术患者脑保护作用的影响观察

张希晓 谷洁 王晓宇

北京大学国际医院 102206

[摘要] 目的 探究右美托咪定和七氟醚复合麻醉对老年脑肿瘤切除术患者脑保护作用的影响。方法 收取本次研究老年脑肿瘤切除术患者 100 例，时间为 2015 年 10 月 18 日至 2017 年 12 月 26 日，后对收取对象进行随机分组，即观察组——实施右美托咪定和七氟醚复合麻醉；对照组——采用七氟醚麻醉，对 2 组不同时间点 NSE 和 S100 β 浓度进行观察和分析。结果 观察组老年脑肿瘤切除术患者 NSE 和 S100 β 浓度在 T1 时间点与对照组无明显差异， $P > 0.05$ 。在 T2、T3、T4 时间点均低于对照组， $P < 0.05$ 。结论 右美托咪定和七氟醚复合麻醉对老年脑肿瘤切除术患者脑保护作用十分显著，值得研究。

[关键词] 右美托咪定；七氟醚；老年脑肿瘤切除术；脑保护

[中图分类号] R614 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 2095-7165 (2018) 05-0086-02

脑肿瘤为临床多见疾病，通常采用脑肿瘤切除术进行治疗，虽然该方式具有一定疗效，但术后并发症较多，如不同程度的颅内高压等，该种情况易导致患者在实施手术时产生手术刺激，进而引起血压骤升和交感神经兴奋，最终出现脑肿胀和脑出血情况。而在术中选择有效的麻醉方式十分重要，能够保证手术顺利进行，提高手术成功率^[1]。本院对右美托咪定和七氟醚复合麻醉对老年脑肿瘤切除术患者脑保护作用的影响进行分析，并总结分析结果（2015 至 2017 年），具体情况见下文描述。

1 资料与方法

1.1 资料

本院收取对象为老年脑肿瘤切除术患者，收取时间在 2015.10.18~2017.12.26 之间，对收取 100 例老年脑肿瘤切除术患者进行分组，分为观察组和对照组，每组各 50 例。

观察组各项基本资料——性别：男性患者 29 例、女性患者 21 例；年龄：年龄上下限值分别为 76/60，平均年龄（68.21±1.32）岁。

对照组各项基本资料——性别：男性患者 30 例、女性患者 20 例；年龄：年龄上下限值分别为 76/61，平均年龄（68.55±1.96）岁。

2 组老年脑肿瘤切除术患者在各项临床资料对比中无显著差异，即性别、年龄等，因此，可采用 P 大于 0.05 来表示，能进行对比。

1.2 方法

两组患者均在术前禁饮禁食，时间为 8 小时，并在麻醉前半小时给予其 0.5mg 阿托品，行常规肌肉注射。

观察组（老年脑肿瘤切除术患者）——采取右美托咪定和七氟醚复合麻醉，具体措施：给予患者每小时 0.2ug/kg 的右美托咪定，复合吸入七氟醚（1.5%~2.0%），促进麻醉状态的维持。

对照组（老年脑肿瘤切除术患者）——实施七氟醚麻醉，主要内容：吸入 1.5% 至 2.0% 七氟醚，由此维持麻醉状态^[2]。

1.3 观察指标

对比且分析两组老年脑肿瘤切除术患者的不同时间点 NSE 浓度。

对比且分析两组老年脑肿瘤切除术患者的不同时间点 S100 β 浓度。

1.4 统计学处理与判断

采用 SPSS20.0 软件对数据进行分析与处理后，计量资料——（不同时间点 NSE 和 S100 β 浓度），采用 T 值来表示，2 组老年脑肿瘤切除术患者在研究中对比各项资料具有统计学意义，用 P 小于 0.05 来表示本次研究数据具有统计学意义。

2 结果

2.1 将 2 组不同时间点 NSE 浓度进行比较

观察组老年脑肿瘤切除术患者在 T1 时间点与对照组无明显差异， $P > 0.05$ 。在 T2、T3、T4 时间点均低于对照组， P 值 < 0.05 。如表 1：

表 1：对比 2 组老年脑肿瘤切除术患者不同时间点
NSE 浓度 (ng/mL)

组别	例数	T1	T2	T3	T4
观察组	50	2.55±0.64	3.52±1.02	4.23±1.65	5.23±1.15
对照组	50	2.58±0.85	5.01±1.65	5.98±1.45	7.65±1.65

注：观察组与对照组， P 小于 0.05。

2.2 比较两组不同时间点 S100 β 浓度

观察组老年脑肿瘤切除术患者在 T1 时间点与对照组无明显差异， $P > 0.05$ 。在 T2、T3、T4 时间点均低于对照组，2 组间相比较， $P < 0.05$ 。如表 2：

表 2：2 组老年脑肿瘤切除术患者不同时间点
S100 β 浓度 (ng/mL)

组别	例数	T1	T2	T3	T4
观察组	50	1.28±0.32	1.54±0.21	1.72±0.41	2.01±0.21
对照组	50	1.29±0.15	1.98±0.41	2.24±0.35	2.89±0.55

注：观察组与对照组， P 值小于 0.05。

3 讨论

老年脑肿瘤切除术为临床十分常见的手术方式，该手术具有风险高、难度大等特点，易引起脑肿胀和脑缺血等疾病，对患者术后恢复十分不利。而在术中选择有效的麻醉药物，

(下转第 88 页)

以及有效性已经在临幊上得到了广泛的应用，随着可注射药物种类的增多，眼部疾病的治疗效果也得到了很大的提升^[3]。

本次研究中玻璃体腔注药技术对采用的药物为曲安奈德注射液以及抗血管内皮生长因子注射液。通过玻璃体可以把抗血管内皮生长因子药物注入到患者的眼中，以此来闭锁患者的新生血管，减少出血量，预防液体渗漏的现象发生，从而有效的控制视力下降，起到稳定视力的作用^[4]。由于该药物为眼用注射液，因此其每次的注射量较少，可以有效的降低并发症的发生，并可以根据患者的情况进行多次注射，其间隔时间为 1 个月。但是，由于抗血管内皮生长因子注射药物的价格比较昂贵，因此对于经济能力较差的患者来说，就可以采用曲安奈德注射液来治疗黄斑水肿^[5]。曲安奈德注射液属于糖皮质激素中的一种，具有良好的长效性，一方面，可以抗菌消炎；另一方面，它可以有效的抑制细胞增生、减少渗出情况的发生，另外通过玻璃体注药技术将该药物注射到患者的玻璃体腔中，能够缓解与消除视网膜的水肿现象，同时也可以在一定程度上有效的稳定视力，控制视力下降的速度^[6]。

总而言之，目前我国治疗糖尿病性黄斑水肿最安全，最有效的方法就是球内注药。因此，为了进一步提高其治疗效果，首先要对严格把握眼部疾病患者的适应证，其次医护人员要根据患者的不同病情来制定有针对性的个性化的治

(上接第 85 页)

磁控管震荡产生的高微波作用于宫颈病变组织。使其局部形成蛋白质后凝固，导致坏死脱落，从而达到治疗目的。但是这种方式易引发出血，也不适用于有生育要求的妇女。

聚甲酚磺醛溶液作为水溶性红棕色液体，其酸性较强。将其应用于宫颈糜烂的临床治疗之中，可改变宫颈病变部位的上皮细胞症状。使异位的柱状上皮凝固，变形，脱落。使细胞新生，修复供应组织。其还能够促进小血管收缩和蛋白质凝固，用于止血效果甚佳。经聚甲酚磺醛溶液敷于病变部位，还可杀灭多种微生物。保证阴道生理环境恢复的同时，还可保证安全性。聚甲酚磺醛溶液的使用具有去腐生肌的效果，由具有抗炎杀菌的作用。故其应用于宫颈糜烂病灶部位的治疗，可使宫颈糜烂面积缩小，恢复创面光滑。聚甲酚磺醛溶液并无明显不良反应，耐受性较好。故将其应用于宫颈糜烂的治疗中可有效对病灶部位进行消毒杀菌，不良反应发生率较低。但是传统微波疗法是通过高热促进局部组织脱落，

(上接第 86 页)

能够有效维持患者术中血压，促进手术顺利实施。

右美托咪定和七氟醚均为临幊常见的麻醉药物，但研究显示，单独使用一种药物进行麻醉效果不佳，采用复合麻醉的方式能够取得显著的麻醉效果。右美托咪定对 a2 肾上腺受体具有较高的选择性，能够使术中发生脑肿胀和脑缺血的概率显著降低，同时对交感神经活动具有抑制作用，能够起到较好的镇痛效果，且具有无呼吸抑制、易唤醒等优势^[3]。将其与七氟醚进行复合麻醉，能够取得满意的麻醉效果，进而对患者起到脑保护的作用。

本次研究数据，观察组老年脑肿瘤切除术患者 NSE 浓度在 T1 时间点与对照组无明显差异， $P > 0.05$ 。在 T2、T3、T4 时间点均低于对照组， P 值 < 0.05 。观察组老年脑肿瘤切除术患者 S100B 浓度在 T1 时间点与对照组无明显差异， $P >$

治疗方案，严格规范术中操作，并认真做好随访工作，提醒患者回院复诊，以此来进一步曲安奈德或抗血管内皮生长因子玻璃体腔注射治疗眼科疾病的效果。因此，曲安奈德或抗血管内皮生长因子玻璃体腔注射应该得到广泛的应用与推广。

[参考文献]

- [1] 朱曼霞. 曲安奈德或抗血管内皮生长因子玻璃体腔注射眼科临床应用观察 [J]. 基层医学论坛, 2016, (15):2156-2157.
- [2] 贺玲, 郑晓龙, 张杰, 等. 玻璃体腔注射熊果酸对小鼠氧诱导视网膜新生血管的抑制作用 [J]. 中华实验眼科杂志, 2015, (1):27-32.
- [3] 殷英霞, 陈建华, 吴香丽, 等. 球后注射曲安奈德治疗黄斑水肿对老年患者血糖水平的影响 [J]. 中华老年多器官疾病杂志, 2018, (2):97-100.
- [4] 刘宁妹, 李世迎, 孙成, 等. 巩膜后注射曲安奈德治疗糖尿病性黄斑水肿的疗效和安全性 [J]. 中华实验眼科杂志, 2017, (7):622-627.
- [5] 金晶, 项楠, 刘荣, 等. 球旁注射曲安奈德在甲状腺相关性眼病中的疗效观察 [J]. 国际眼科杂志, 2016, (4):779-781.
- [6] 刘新书, 王敏, 赵潺, 等. 结膜下注射曲安奈德治疗葡萄膜炎继发黄斑水肿的临床观察 [J]. 中华眼科杂志, 2015, (10):734-738.

促进新生组织覆盖临幊上皮。但是应用微波对患者进行治疗会导致阴道大量排液，且术后伴有渗血等不良反应。术后复发率高且易形成瘢痕。故其在宫颈糜烂的临床治疗中，效果并不如聚甲酚磺醛溶液的效果好。

综上所述，聚甲酚磺醛溶液治疗宫颈糜烂效果甚佳，还可降低不良反应发生率，值得临床推广使用。

[参考文献]

- [1] 庄琼. 聚甲酚磺醛溶液联合保妇康栓治疗宫颈糜烂 80 例的疗效分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2016, 27(7):1231-1233.
- [2] 周静. 保妇康栓联合聚甲酚磺醛治疗宫颈糜烂的临床效果 [J]. 河南医学研究, 2017, 26(8):1489-1490.
- [3] 周月荣. 聚甲酚磺醛溶液治疗宫颈糜烂 66 例观察和护理 [J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2016, 4(31):132-133.
- [4] 梁丽仪, 张秀群, 杨玮琳, 等. 探讨壳聚糖宫颈抗菌膜联合聚甲酚磺醛溶液对宫颈 HPV 感染的治疗效果 [J]. 数理医药学杂志, 2016, 29(3):324-326.

0.05。在 T2、T3、T4 时间点均低于对照组，2 组间相比较， $P < 0.05$ 。

总而言之，右美托咪定和七氟醚复合麻醉对老年脑肿瘤切除术患者脑保护作用十分显著，值得进一步探究与推广。

[参考文献]

- [1] 陆玲, 王文元. 右美托咪定与七氟醚复合麻醉对老年脑肿瘤切除术患者脑保护的影响 [J]. 中国现代医生, 2017, 55(28):105-108.
- [2] 陆军. 右美托咪定与异丙酚复合麻醉对脑肿瘤切除术患者临床效果起效时间及脑保护效应分析 [J]. 山西医药杂志, 2017, 46(19):2344-2347.
- [3] 杨娟, 张俊, 黄瑞萍, 等. 七氟醚、地氟醚对脑肿瘤切除患者围术期血浆 IL-6、TNF-a、S100B 蛋白的影响 [J]. 昆明医科大学学报, 2017, 38(2):99-103.